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A Magyarságkutató Intézet feltáró konferenciát rendezett Trianon 100.
évfordulójára.

E Z T  N E  H A G Y J A  K I !

Kattintson ide: hirvilag.hu - Több tucat újság, hírportál, rádió és televízió
legérdekesebb és legfrissebb hírei - Kattintson ide: hirvilag.hu

A trianoni békediktátum 100 éves évfordulójára emlékezve rendezett tudományos konferenciát a

Magyarságkutató Intézet (MKI). A tíz meghívott előadó a témát az Osztrák-Magyar Monarchia

összeomlásától kezdve a Székely Hadosztály helytállása körüli vitákon át egészen az ország

szétdarabolásához vezető úgynevezett békekötés konkrét körülményeinek bemutatásáig rendkívül

széleskörűen tárgyalta. Pontos képet rajzoltak fel az előadók a békediktátummal járó legnagyobb

csapásról, a határok átszabása nyomán elszenvedett súlyos területi, gazdasági és

emberveszteségekről is – írja a Magyar Nemzet.

Rékasi Károly színművész szavalta el indításként Wass Albert Adjátok vissza a hegyeimet című

költeményét, majd miután Horváth-Lugossy Gábor, a Magyarságkutató Intézet főigazgatója

megnyitotta az eseményt, Szávai Ferenc, a konferencia levezető elnöke köszöntötte a

hallgatóságot. Úgy fogalmazott: a diktátum egyik aláírójának, gróf Apponyi Albertnek a

konferencia mottójául is szolgáló sorai – „…nyíltan kimondom, hogy a békefeltételek (…) lényeges

módosítások nélkül elfogadhatatlanok” – pontosan rávilágítanak a száz évvel ezelőtti dilemmára: a

béke elfogadása vagy visszautasítása döntés arról, öngyilkosok legyünk-e azért, hogy ne haljunk

meg.

A bolsevik hatalomátvételhez vezető Károlyi-lépések

Nánay Mihály, a Történelemoktatók Szakmai Egyesületének elnöke az utolsó magyar király, IV.

Károlynak (aki I. Károly néven egyben az Osztrák Császárság utolsó császára volt) az uralkodói

szereppel és feladatokkal vívott küzdelmeiről tartott előadást. Mint mondta, békeidőben kiválóak

lettek volna a fiatal uralkodó törekvései, a háború alatt azonban semmit sem sikerült jótékony
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céljaiból megvalósítania. Döntéseihez makacsul, körömszakadtáig ragaszkodott, az erős

embereket eltávolította, és inkább a hozzá hűséges, személyét támogató emberekkel vette körül

magát.

Gulyás László egyetemi tanár, a Magyarságkutató Intézet tudományos tanácsadója emlékeztetett,

hogy Károlyi Mihály volt az első ember, aki automobiljával Budapesten balesetet okozott. Károlyi –

aki később, 1947-től Rákosi Mátyás párizsi követe is volt – aláírta a belgrádi katonai konvenciót,

egyezményt 1918 novemberében, amelynek következményeként Délvidéket lerohanta a szerb

hadsereg. – Az olyan városok, mint Barcs, Siklós, Pécs vagy Baja, egyetlen puskalövés nélkül a

szerb hadsereg birtokába kerültek – mutatott rá a történész. A konvenció további következménye

volt Erdély románok általi elfoglalása, valamint az 1918-i Vix jegyzék, avagy a Felvidék megszállása

is. Károlyi Mihály a nemzetiségi kérdés kezelésében is megbukott – hangsúlyozta Gulyás László. A

nemzetiségieket „Keleti Svájc” mintájára kantonokba osztották volna, amit Aradon a románok

teljességgel visszautasították. Elhibázott nemzetiségi politikája következtében a horvátok és a

szerbek többé nem álltak szóba Magyarországgal. A kormányfő a társadalmi béke biztosításában

szintén kudarcot vallott, ennek illusztrálására az előadó az 1919. február 23-án elindult

földreformot, s a választások elmaradását hozta fel példaként. Károlyi ballépései nyílegyenesen

vezettek el 1919 márciusához, a bolsevik hatalomátvételhez. Gulyás László előadását egy Herczeg

Ferenctől származó idézettel zárta: Károlyi Mihály „szereplésével kiszámíthatatlan kárt okozott az

országnak, és oly mérhetetlen gyalázatot hozott a nemzetre, amit vér és könnyek óceánja tudna

csak lemosni”.

A magyar mint „idegen elem”

– A román nemzettudat a szétszórtság állapotából indult kialakulásnak – jelentette ki Raffay Ernő

egyetemi tanár, az MKI tudományos tanácsadója. Úgy fogalmazott: Magyarország a trianoni

szétdarabolás következtében jelenleg a szétszórtság állapotában van – ugyanolyan helyzetben,

mint amilyenben a románok voltak 1918 előtt. – Teljesen logikus, hogy az 1840-es évektől román

értelmiségiek – főként Erdélyben – elkezdtek azon gondolkodni, hogy ez a szétszórtság számukra

nem jó; valahogyan meg akarták ezt az állapotot szüntetni. Miután Románia királyság lett, sajátos

helyzetbe került – három nagyhatalom, a cári orosz birodalom, az Osztrák-Magyar Monarchia és a

Török Birodalom közé ékelődött. A szétszórtság megszüntetésére irányuló törekvéseket művészek

és tanárok, valamint az iskolarendszer átszervezése által szerették volna véghezvinni; az irodalom

és a történelem tanításában ekkor jelent meg a dáko-román kontinuitás elképzelése. Raffay Ernő

kifejtette, az 1916-os román hadüzenet tulajdonképpen egy történelmi tanulmány, amelynek

lényege, hogy 1883-ban a román kormány csak azért kötött egyezséget az Osztrák-Magyar

Monarchiával, mert az erdélyi románokat akarták „védeni”. A hadüzenetben arra hivatkoznak, hogy

szerintük a románokat a monarchia nemzetei alsóbbrendű fajnak tekintették, kisebbségként

kellett az „idegen elemek” között élniük.

Nagy Szabolcs, a Veszprém Megyei Levéltár igazgatóhelyettese a Székely Hadosztály hosszú időn

át – még a rendszerváltást követően is – fennálló tévesen negatív megítéléséről beszélt. Sokan

még ma is meg vannak arról győződve, hogy a székelyek ominózus fegyverletétele hiba és árulás

volt – mások pedig egyszerűen csak jelentéktelennek állítják be a hadosztályt. Az egyetemi oktató

elmondta: sokak véleményével ellentétben csak részben igaz, hogy a hadosztály irreguláris

alakulat lett volna. A székely származású, főként tartalékos, Kolozsváron tartózkodó fiatal tisztek

szülei, családtagjai átélték a román betörést, ezért szerették volna elkerülni a hasonló

tapasztalatokat, nem akarták átengedni Erdélyt a románoknak. Nagy Szabolcs kiemelte, hogy a

csucsai front tartása a románok sokszoros túlerejével szemben rendkívül komoly katonai

teljesítményként értékelendő.

A békekötés elegáns, korrekt mellékszereplői
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Azonnali Kalkuláció Napelemre

Adja meg mennyi a villanyszámlája, azonnal
megmondjuk milyen napelem rendszer kell Önnek.

Újabb motoros baleset történt
Hódmezővásárhelyen – Galéria

Elfogták a csütörtökön postán
lövöldöző férfit, miután
szombaton kirabolt egy
virágboltot – Videó

Leégett Renátáék háza
Magyarcsanádon – Galéria

Az állatait szeretné megmutatni a
csongrádi Emese

Nyithat egy újabb szentesi piac,

Makón fagyiutalványt osztanak

HIRDETÉS

Újraindul a
fogbeültetés a GG

Dent fogászatnál
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Újra nyitva a Gong
Station
Pálinkabisztró

A MOL Fehérvár FC-Mezőkövesd Zsóry FC és a

Budapest Honvéd-MTK Budapest párharc

visszavágóját is kedden rendezik.

Döntetlenről
folytatódnak a
párharcok

Minden intézményben elvégezték a kötelező

fertőtlenítést – közölte Müller Cecília országos

tisztifőorvos.

Operatív Törzs: a biztonságos
indulás feltételei adottak az
óvodákban, bölcsődékben
(videó)
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A Tiger Woods, Peyton Manning páros legyőzte

Phil Mickelson és Tom Brady kettősét.

Véget ért a gigászok csatája
(videó)
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A weboldalon sütiket használunk, hogy
biztonságos böngészés mellett a legjobb
felhasználói élményt nyújtsuk.
Részletes leírás
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Vizi László Tamás, az MKI tudományos igazgatóhelyettese, főiskolai tanár a versailles-i

békeszerződésről és az annak aláírásával megbízott magyar delegációk körüli dilemmákról tartott

előadást. Két küldöttség ment ki Párizsba, mindkettő a magyar kormány megbízásából. Apponyi

Albert volt Huszár Károly kormányának a delegációvezetője, majd Benárd Ágost azt a küldöttséget

vezette, amelyet már Simonyi-Semadam Sándor következő kormányfő jelölt ki. Vizi László Tamás

kiemelte: gyakorlatilag házi őrizetben volt mindkét delegáció, csak szigorú felügyelet mellett

mozoghattak Párizsban. A delegációk a tartalom megvitatására nem kaptak érdemi lehetőséget. A

történész szerint a békediktátum aláírása június 4-én aligha történhetett volna másként – ebben a

helyzetben mi, magyarok csupán „elegáns és korrekt mellékszereplők” lehettünk.

A katolikus egyház elsődleges feladata az volt, hogy az országtól elszakadt hívek lelkipásztori

gondozását valamiképpen megoldja – vázolta a Trianon utáni helyzetet Miklós Péter főiskolai

docens, a hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeum intézményvezetője. A történész részletesen

beszélt a magyar katolikus egyház határon túli helyzetéről, valamint a Trianon utáni Magyarország

Apostoli Szentszékkel való kapcsolatáról.

Kulturális veszteségeink

Ujváry Gábor főiskolai tanár, a Veritas Történetkutató Intézet és Levéltár intézetvezetője beszélt

Trianon kulturális következményeiről. 1919 után jó néhány jeles tudós és művész emigrált

Magyarországról, akik közül többen Nyugat-Európában vagy a tengerentúlon szereztek nevet

maguknak. Intézményeink több mint fele Magyarországon kívülre került, az állami iskolák és

középiskolák mindössze 28 százaléka maradt az új határokon belül – éppen a legjobban felszerelt,

legkorszerűbb iskolákat veszítettük el. 1918 karácsonyán és 1919 újévkor Kolozsvárt és Pozsonyt is

elfoglalták a csehszlovák csapatok, így a négy nagy tudományegyetemünk közül kettő székhelye

szintén elveszett (a teljes tanári és hallgatógárda Szegedre, illetve Pécsre költözött). Elveszett

továbbá könyvtáraink döntő többsége, emléktáblák, szobrok semmisültek vagy csonkultak meg.

Ujváry Gábor rámutatott: Magyarországon a veszteségek nyomán a kultúrpolitikát át kellett

gondolni. Ezt hajtotta végre a két világháború között Klebelsberg Kuno és Hóman Bálint, akik

szakminiszterként korszerű kultúrpolitikát folytattak, Kornis Gyula pedig az iskolapolitikában

játszott döntő szerepet. 1925-től kezdve Magyarországon a vallás-és közoktatásügyi minisztérium

kapta a legmagasabb állami költségvetési részt: míg 1868-ban ez az arány még kevesebb mint egy

százalék, 1927 után tartósan 10 százalék fölött van – hívta fel rá a figyelmet a történész.

Olasz Lajos, a Szegedi Tudományegyetem docense Horthy Miklós hadügyminiszteri, majd

kormányzói pályáját mutatta be. Mint elmondta, Horthy gondolatai, konzervatív – illetve

antiliberális, antibolsevista – hozzáállása nagy hatást gyakoroltak korára, a közgondolkodásra. Az

előadó úgy összegzett: messze nem véletlen, hogy az ellentengernagy Magyarország első számú

emberévé válhatott.

Kisebbek lettünk, mint amit Románia kapott belőlünk

Tóth Imre egyetemi docens, a Soproni Múzeum igazgatója a soproni népszavazás

kikényszerítéséről beszélt „Nekik miért sikerült? A kollektív helytállás példái: Sopron, a

leghűségesebb város” című előadásában. Szerinte a népszavazási terület körültekintő kijelölése

sokszorosan rétegzett nemzeti-etikai, vallási, politikai, társadalmi és gazdasági érdekek mentén

történt, hiszen Sopron városa igencsak ki volt téve a nemzetközi politika változó széljárásának.

A trianoni terület- és emberveszteség következményeit Köő Artúr, az MKI tudományos

segédmunkatársa összegezte. Mint kifejtette: a tízmillió főt számláló magyarság egyharmada is

idegen fennhatóság alá került. A határokat északon és keleten 25-50 km-rel a Kárpátok felé eltolva

nagyon nagy számú magyart meg lehetett volna menteni a kisebbségi sorstól. A történelmi

Magyarország kétharmadát elvették, a megmaradt terület kisebb volt, mint amekkorát Románia a

trianoni döntés nyomán egymaga megkapott. A gazdasági következményeket tekintve például a

magyar termőföld 61,4, a faállomány 88, a nyersvas 83,1 százaléka került a szomszédos országok

birtokába. Köő Artúr végezetül egy képen bemutatta, mekkorák lennének a jelenleg nagynak

számító európai országok, ha olyan drámai mértékű területi veszteségeket szenvednek el, mint

Trianonban Magyarország.

A konferencia megtekinthető a Magyarságkutató Intézet Youtube-oldalán, az előadások pedig

később a www.mki.gov.hu oldalon is elérhetők lesznek.

Labdarúgás, Magyarország. Visszatért a magyar

futball, a koronavírus-járvány óta először

rendeztek labdarúgó-mérkőzéseket

Magyarországon, a bajnoki mellett a két

magyar kupa-elődöntőt is zárt kapuk mögött

bonyolították le.

Nem dőlt el semmi

HIRDETÉS

Régebben 8848 méteresnek mérték, 2005-ben

viszont csak 8844-nek.

Nem tudjuk, pontosan milyen
magas a Mount Everest

Az intézkedés rugalmas: aki akarja, fizeti a

hitelét, aki akarja, nem törleszt – mondta az

államtitkár.

Tállai András: a magyar
adósmentés egyedülálló
(videó)

HIRDETÉS

A weboldalon sütiket használunk, hogy
biztonságos böngészés mellett a legjobb
felhasználói élményt nyújtsuk.
Részletes leírás
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